
【一】单项选择题

读某电厂循环经济利用图，完成下面1～3题。
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1、假设H是一个工厂，最适宜的是()

A、砖瓦厂



B、钢铁厂
C、玻璃厂



D、化工厂

2、该电厂的生产模式对环境的直接影响是()

A、减弱噪声



B、减少酸雨
C、保持水土



D、绿化环境

3、以下各组工厂之间存在上下游产业关系的是()

A、水泥厂与供热厂


B、石膏板材厂与水泥厂

C、发电厂与H厂


D、污水处理与H厂

解析：此题组考查工业循环经济。H来源于煤炭燃烧后的废渣；图中显示废气都被循环利用了；注意“上下游产业关系”。

答案：1.A2.B3.C

某企业以循环经济的新观念、新模式建立了两条循环经济产业链，读图回答4～5题。
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4、在我国，关于最适宜推广该产业链的自治区的表达不正确的选项是()

A、该区兼有沿海和沿边优势，又是西南的出海口，区位优势明显

B、该区首府既是该区工业中心，又是全国铁路交通枢纽

C、该区地处亚热带，热量、水分充足，有大面积的季风水田农业

D、该区喀斯特地貌发育，旅游业发达

5、关于该产业链的表达正确的选项是()

A、实现了废弃物的零排放

B、提高了糖的产量和质量

C、实现了生态、经济效益的和谐统一

D、该产业链中，主导产业区位选择的主要因素是市场

解析：此题组以循环经济为背景，考查区域特征、循环经济意义，难度不大。图中显示该地主要是甘蔗制糖，我国五大自治区中，唯有广西最适宜推广；广西首府南宁有南昆铁路等经过，但不是重要的铁路交通枢纽，同时广西的工业中心是柳州。该产业链实现了资源循环利用和废物利用。

答案：4.B5.C

生态城市建设是促进我国城市可持续发展的必然选择。下图表示生态城市建设面临的三条道路。k1表示生态环境质量安全警戒线，k2表示生态环境质量恶化警戒线。读图回答6～8题。
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6、我国生态城市建设中最不可取的道路是()

A、K2线




B、AC曲线

C、AD曲线



D、AB曲线

7、生态城市建设的核心是协调好社会经济发展与生态环境质量之间的关系，这突出表达了可持续发展的()

A、共同性原那么



B、公平性原那么

C、持续性原那么



D、经济性原那么

8、将北京建设成为生态城市的合理措施有()

①增加城市绿地面积②控制城市化进程③积极发展城市轨道交通④限制高耗能高污染产业的发展⑤集中布置城市用地⑥分散城市职能

A、①③④⑥B、②③④⑤C、①②⑤⑥D、①③④⑤

解析：AB线显示随经济水平的提高，生态环境质量呈快速下降趋势，这不是可持续发展的道路，也是最不可取的发展道路。环境质量是社会经济发展的基础也是重要的保证；长期来看，没有环境质量的提高，社会经济必然不会持续发展；所以生态城市建设的核心，表达了可持续发展的持续性原那么。城市化进程本身与生态城市建设并不矛盾，关键是要合理进行城市规划，不能使北京这样的特大城市各功能区太集中，太集中一般会出现交通拥堵、环境质量下降等问题，而不利于生态城市的建设。

答案：6.D7.C8.A

“生活质量”是经济、社会和生态等因素共同影响的结果。下图为“生活质量与GDP和电力消耗量关系示意图”。读图完成9～10题。
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9、从图中可以看出()

A、人均GDP越高，生活质量越高

B、人均电力消耗量与生活质量相关性不明显

C、人均GDP在3～6千美元时，生活质量有所下降

D、人均GDP在3～6千美元时，人均用电量会呈下降趋势

解析：读图可以看出，生活质量与电力消耗呈正相关；人均GDP在3～6千美元时，生活质量呈下降趋势。

答案：C

10、此图给我们的启示，正确的说法是()

A、环境问题的实质是发展问题，它必须在经济得到大发展后才能得到彻底治理

B、我国应大力发展循环经济，以实现经济、生态、社会的持续发展

C、人均电力消耗多，生活质量就高，所以我们要大力发展高耗能工业

D、经济发展到一定阶段，必然产生环境问题，因此我们要边污染边治理

解析：我国的经济发展不能走片面追求经济增长的老路，应注意经济、生态和社会的协调发展。

答案：B

下图示意某雏形生态工业园区的产业链，箭头表示物质、能量流动过程，其中虚线箭头表示副产品或废弃物的流动。完成11～13题。
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11、图中a、b、c分别代表()

A、电厂、化工厂、盐场



B、盐场、电厂、化工厂

C、电厂、盐场、化工厂



D、盐场、化工厂、电厂

解析：考查对知识关联图的逻辑推理能力。首先看明白图中箭头的含义，再结合三个工厂之间的物质联系进行判断。a与太阳辐射没有关系，就可排除盐场的可能性，结合选项即可确定a为电厂，其废渣、废水可作为建材厂和海水淡化站的原料；b与太阳辐射直接关联，可确定为盐场；盐场的副产品又可作为化工厂的原料，可确定c为化工厂。

答案：C

12、该生态工业园区中()

A、发电厂的废水、废气与废渣得到有效利用

B、制盐的副产品得到利用

C、建材厂有效利用了盐场的废弃物

D、化工厂的废弃物得到利用

解析：结合上一题的分析即可选出正确答案B项，A项中的“废气”没有得到利用，C项中建材厂和盐场没有物质关联性，D项中化工厂的废弃物排出了系统之外。

答案：B

13、该生态工业园区可能位于()

A、晋南


B、粤北
C、冀东


D、闽西

解析：晋南、粤北、闽西三地都不临海，没有盐场，也不可能有海水淡化项目，冀东沿海地区地势低平，盐场众多。

答案：C

【二】综合题

14、阅读以下材料，分析回答以下问题。

材料一：山西省交城县城西的安定村积极推广使用日光温室、猪圈、厕所和沼气池“四位一体”的生态农业模式，取得了良好的经济效益和生态效益。该生态农业模式如下图所示。
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材料二：“四位一体”生态农业模式经济效益分析表。

(单位：元)

	
	无沼气的温室
	有沼气的温室
	增收或节约

	蔬菜产值
	5800
	8000
	2200

	燃煤用电
	140
	0
	140

	有机肥料投入
	350
	0
	350

	化肥投入
	360
	100
	260

	农药投入
	300
	100
	200

	饲料投入
	7500
	6000
	1500


(1)在冬季，多余的沼气就引到日光温室里燃烧，除了直接产生热量，提高温室的温度以外，还增加了温室中CO2的浓度。CO2的浓度的增加，有利于蔬菜产量的提高。试从两个方面说明原因。

(2)该生产模式的主要生态意义有哪些？

(3)该生产模式的主要经济意义是什么？

(4)结合山西地理环境特点，请你提出进一步改进该模式的两点建议。

解析：(1)注意从两个方面说明，温室气体可增加温度，同时农作物光合作用的成分有二氧化碳；(2)生态意义主要表达在用沼气替代传统的生物能源和矿物能源，以及沼气池中的废液和废渣肥田；(3)经济意义可以分析表中信息，包括投入减少和产值增加两个方面；(4)沼气需要一定的温度条件，而山西冬季温度较低，可从此角度分析。

答案：(1)CO2属于温室气体，具有保温作用；CO2是光合作用的主要原料。(2)使用沼气，减少柴草的燃烧，有利于植被保护，减少水土流失；减少煤炭使用，减少大气污染；减少农药、化肥的使用，减少土壤污染。(3)减少作物秸秆的燃烧，实现作物秸秆还田，增加农田肥力，减少化肥使用，增加产量；蔬菜质量提高，收入增加；生产过程中，减少农药、化肥、有机肥等的投入，降低生产成本，提高生产效益；使用沼气，节省了燃料开支，降低了生活费用。(4)山西纬度较高，冬季气温较低，将沼气池建在温室，能提高沼气利用效率；冬季，将猪圈迁入温室，能提高猪的生长速度。

15.中国科学院可持续发展战略研究组将人类社会划分为四个发展阶段，下图是“人类社会不同发展阶段人口增长的示意图”，读图回答以下问题。
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(1)A处人口迅速增加的原因是()

A、农业革命为人类提供了更多的食物，同时从事农业生产也需要更多的劳动力

B、医疗技术水平提高

C、和平与发展成为世界的主题，各国政治独立，民族经济迅速发展

D、全球气候变暖，更适合人类的生存

(2)在原始文明时代人口增长模式的特点是____________________；在人类发展的四个阶段中，地球上环境人口容量最大的时代是________。

(3)在图中B位置，发达国家的城市化进程加快，原因是________促进了城市化，在城市化的加速阶段可能出现的问题有______________________。(至少答2点)

(4)在人类社会发展的四个阶段中，人地矛盾最为激化的阶段是________时代。

(5)环境文明时代人地关系的基本特征是________，请列举两例日常生活中符合环境文明时代人地关系要求的行为。

例一：______________；例二：______________。

解析：(1)A为原始文明时代向农业文明过渡时期；(2)原始文明时代人口增长模式为原始型；(3)工业化促进了城市化；(4)工业文明时代，资源消耗量大，环保意识弱，人地矛盾突出；(5)可持续发展是环境文明时代人地关系的主线。

答案：(1)A(2)高出生率、高死亡率、低自然增长率环境文明时代(3)工业化交通拥挤、住房紧缺、失业率上升、环境恶化等(4)工业文明(5)人地和谐发展(可持续发展)不使用一次性用品、节约水电资源、尽量乘坐公共交通、不食用野生动物制品等(任意两点即可)

